

◇ 王伟灿 (河南局资环二院)

# 年的味道



在我的家乡,腊八节一过,街市上便渐渐有了年味。腊月二十三家家祭灶,俗称“过小年”。“闺女要花,小子要炮,老婆要二百大核桃。”春节迈着轻盈的脚步,一天天临近了。

在以往物资匮乏的年代,腊月三十儿也称“年关”,富家过年,穷人过关。百姓辛勤劳作一年,平日再再俭省,过年也要包上一顿饺子“填填穷坑”。饺子是粉条萝卜馅儿的,里面若有些肉末,再有一盘用生花椒捂的辣白菜,一盘卤猪头肉,一盘花生仁、一盘麻叶,再配上四两老白干,便是小康富裕之家。年夜饭中饱含着太多的寓意和祝福,是辞旧迎新的心灵慰藉,亲情浓郁,其乐融融。

大年三十儿这天,家家的紧张忙碌中,充盈着对新年美好生活的憧憬。从早上开始,家中婆媳和未出门儿的闺女一起动手,盘馅的盘馅,和面的和面,围坐在厨房捏饺子。婆媳小姑娘边捏边逗,喜气洋溢,偶尔还会捏上几只带花边儿的“老鳖”。所包的饺子,要足够大年三十儿晚上和正月初一早起全家人享用。饺子包好后,要先煮上一锅,盛上几小碗,每碗两三个,由主妇敬香祷告,祈求列祖列宗保佑一家平安、人旺财发。滚油锅里炸的,有酥肉、肉丸和上供用的猪肋条肉,还有糖麻花、麻叶之类。头一锅讲究先拿出一小碗填入灶膛,让“初一五更回”的灶王爷享用。孩子们是最高兴的,穿戴着崭新的衣帽,吃着过年的糖果,无忧无虑地穿梭嬉戏。

夜幕降临,窗外寒风中传来爆竹的鸣响,屋里暖意融融,笑语欢声,热闹红火的年夜饭就要上场了,一家老少围在

桌前,依辈分坐定。主妇、媳妇还要忙着煮饺子。家乡传统的年夜饭菜肴以凉菜为主角,芹菜、莲菜、白菜、豆腐干、小炒肉拌在一起的“荤素搅转”,颜色鲜亮、滋味调和,必不可少。荤菜还有卤猪脸、皮冻、香肠、肘花、肉丝蒜黄、鸡蛋卷、松花蛋、糖排骨、小酥鱼。素菜有卤豆腐、辣白菜、花生仁、青笋等。饺子有猪肉大葱萝卜馅儿和猪肉韭菜馅儿。热气腾腾的饺子端上桌,蘸着腊八醋吃,“饺子就酒,越喝越有”。无论饺子或菜肴,都由长辈先动箸,传续着亲情孝道。若再上几道热菜,像烧鸡、酿藕盒、八宝饭、扒蹄筋、烧肚片、炸丸子、桂花蛋、红烧鱼、生煎皮渣、细香碟等,年夜饭便更加丰盛了。酿藕盒寓意和和美,八宝饭寓意团团圆圆,红烧鱼则意味着年年吉庆有余。

大年三十儿的饺子还有一个惊喜——将几枚硬币包入其中。若家中最长年的老人吃到这添福增寿的饺子,皆

大欢喜。小孩子吃到包着硬币的饺子,一

口下去磕到了牙,惹得全家人哄堂大笑。吃罢年夜饭,老人们便张罗着上供和熬年守岁,将驮着元宝的刺猬花馍、枣花馍放置门内,寓意招财进宝。香案上通夜秉烛,香烟袅袅,红烛花糕、方腊面鱼恭敬家神、财神。从子时到五更敬香五遍,迎新接福直至灶王爷降临人间。每年大年三十儿夜晚,全家人围炉夜话,共享天伦。

二十世纪八九十年代以后,熬年又增添了新内容,许多人围聚在一台电视机前,观看精彩的春节联欢晚会。伴随着跨年的悠扬钟声,千家万户鞭炮鸣响,烟花、两响炮将夜空映照得五光十色、五彩缤纷。

大年三十儿是春节的序曲,也是高潮。家乡的年夜饭是年的味道、家的味道,也是对辛勤劳作了一年的家人的犒劳。

◇ 陈丽娟 (福建省一九六地质大队)

# 又是一年春节到

春节,作为中华民族的一个传统节日,对每一个中国人来说都是一种情怀,象征着阖家团圆、辞旧迎新,承载着人们对美好生活的期盼。

春节对于我来说有着不同寻常的意义,我小时候,父亲在外地工作,每年回家的次数屈指可数。每到年关,父亲不管路途多么艰辛,总会拎着大包小包,带着期盼踏上回家的旅程。我也总会站在村口,翘首以盼。春节最重要的就是一家团圆,团圆的时刻幸福是最强烈的。

儿时的年味,在岁月的流逝中,深深地烙在我们的脑海里,印在记忆中。孩童时代,最盼望过年。腊月二十三以后,母亲就开始忙碌了。那几天集市上也是热闹非凡,卖糖果瓜子的、卖春联的、卖年糕的,叫卖声此起彼伏。年货琳琅满目,人们摩肩接踵,把平时舍不得买的食品,衣服在这几天下血本置办齐全。

除夕上午,父亲忙着贴春联、挂灯笼,我在一旁打下手,没多久就搞定了。红色的春联映衬得整个庭院更有年味了。

最盼望的是除夕的年夜饭,母亲总会把平时孩子们爱吃又舍不得买的好吃的东西摆上餐桌,让我们饱餐一顿。吃完年夜饭,待母亲收拾完,就开始守岁了,一家人围坐在四方桌旁,嗑瓜子、剥花生、吃糖果,有说有笑,等待新年的到来。当墙上时钟指针指向零点,父亲就会把放在院子里的鞭炮点燃,霎时间,整个村庄都热闹起来,鞭炮声此起彼伏,火光把整个村庄渲染得热闹极了。

大年初一,父母总会带着我们去给家族里的长辈拜年。一路上,我们说说笑笑,顽皮打闹,跑进屋里大喊“爷爷、奶奶、姑姑、婶婶,新年好!”家里条件好的长辈会给个五元、十元的压岁钱,稍差点的也会拿出花生、糖果之类的零食塞到我们手里。一上午转一圈,我们的衣服裤子口袋里都是鼓鼓的,手里拿着,嘴里吃着,心里满是喜悦。

又是一年春节到,让我们点亮新的希望,踏上新的征程,迎接新的明天!



过了腊八就是年,春节的脚步越来越近,年的味道也越来越浓。人们穿梭在熙熙攘攘的大街小巷,大包小包地忙着购置年货,到处洋溢着浓浓的年味。

每到这时,我便会想起小时候的春节,家家贴春联,户户放鞭炮,一派喜气洋洋的景象。离春节还有些日子时,大人们就忙碌起来,购年货、扫房子、蒸馒头、炸丸子。

儿时的春节最让我开心的不是有许多零食吃,而是会有新的衣服和鞋子。新年的衣服妈妈早早就会给我买好

◇ 宁波 (中煤一局集团一九公司)

# 儿时的春节

放到衣柜里,我每天都要打开衣柜看几眼,再摸一摸,在身上比划比划,并反复地和妈妈确认到底哪一天过年,等着出门拜年时“一展风采”。

除夕的年夜饭是重头戏,我们一大家子十几口人都会聚集到爷爷奶奶家

一起吃团圆饭。年夜饭的“大厨”是我大姑,为了让我们早早吃到美味可口的饭菜,下午三四点就能听见“乒乒乓乓”的声音从厨房传出来。阵阵香气飘来,馋得我不住地咽口水。一盘盘美味佳肴上桌了,鸡、鱼、红烧肉、蔬菜、海鲜……我

们小孩迫不及待地大吃起来,大人们则是把酒言欢、共叙情长。

按照习俗,正月初一一定要早早起床煮饺子吃,还要放鞭炮。吃过饺子,我穿上新衣服,跟在人们后面挨家挨户去拜年。最大的收获就是鼓鼓囊囊的两口袋瓜子和糖果。拜年回来,我们小孩子整天都会捂着耳朵放鞭炮,忘记了天冷,玩得亦不亦乐乎。

儿时欢天喜地的过年方式已成为永远的记忆,我们回味着过去,向往着更美好的未来!

◇ 郭继生 (山西省煤炭地质一一五勘查院)

# 虎年抒怀

金牛辞旧岁,虎气冲天云。  
祖国新气象,人民幸福安。  
大地山川美,碧水清波蓝。  
喜迎二十大,冬奥圣火燃。  
百年续征程,起航扬帆帆。  
强国梦萦怀,中华寰宇巅!

## 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米,拥有固定资产近5亿元,各类加工设备650余台套,集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司,获得美国石油学会API-5项认证,公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



做中国的世界的勘探设备专家

地址:河北省邢台市任县经济开发区 电话:0319-7576888  
传真:0319-7576600 邮编:hbymjx@vip.163.com  
网址:www.hbymjx.com 邮编:055150

全国免费服务电话:400-0319-160

## 石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年,1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制,现为冀中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元,总资产19亿元,占地面积42万平方米。现有员工近2000人,其中各类专业技术人员600多人,博士、硕士50多名,先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。



联系电话:0311-85538648 13011572008 地址:河北省石家庄市裕翔街167号

## 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。



地址:河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编:055250 电话:0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ:964117201

## 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年,是一家民营高新技术企业,注册资金5000万元,主营业务为研发制造各种用途液压钻机,产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻探井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念,专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用,截至目前形成了两大系列产品,第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列,第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。

地址:北京市丰台区高第街5号5层511室 网址:www.cortech.cn 联系人:曹钟(销售总监):13911741610 朱磊强(销售部长):13911741780



## 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介:我公司以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合GB2820—90或ISO8528—5之规定;农业工业用离合器组可实现多点输出,并可根据用户需要单独设计加工中间车系统,产品稳定、可靠,广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品:1.以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组,本机组合:水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2.50—1000KW柴油发电机组,本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品,并可实现自动化、并车等技术需求。



地址:安徽省合肥市潜山路370号 邮编:230031 联系人:谢杰 电话:0551-5566097 13956951006

◇ 王子佩 (陕煤地质一三九公司)

# 春在千门万户中

萧寒渐退,东风已临,草木生灵复苏,表里山河欣

荣,只待一声奔雷,便是首春新岁,万象更新。中国的年,就像漫长光阴所刻下的句点,在参天古木上画出一圈圈的年轮,连绵成悠久的历史,沉淀着厚重的文化,承载着一代代人的喜怒哀乐。

我们期盼春节,庆祝春节,因为它是旧岁的终结、旅程的起点,也将万千期待播种到拥有无限可能的明天;因为它从数千年前传承而下,融合了祖祖辈辈的寄托,饱含着历史文化的沉香,唤醒了华夏的血脉,迸发了内心的深情;因为它像无形而坚韧的缠丝一般,牵系着漂泊四海的游子,呼唤着海角天涯的亲眷,在今朝团圆。

新年新春,吃新食,买新衣,清扫过的房子也焕然一新。大红的对联,大红的灯笼,还有大红的压岁钱,满眼喜庆。孩童们嬉戏打闹,长辈们谈笑风生,饭桌上的瓜果点心满满当当,牌桌上也摆着整整齐齐花花绿绿的一套麻将。电视里,都是红红火火的联欢晚会,演唱着难忘今宵;街道之上,放眼望去,一路火树银花,点亮这盛世之夜。

别忘了还有那一锅热腾腾的饺子,薄皮大馅儿,鲜香流汁,一口一个,仿佛吃下了所有的圆满吉祥。这便是我们的春节——晰晰燎火光,氤氲腊酒香,咄咄童稚戏,迢迢岁夜长。

如今,虽然疫情使节日的欢庆去繁至简,我们骨肉同胞之间的深情厚谊却在众志成城的抗疫过程中愈来愈浓,五十六个民族一同守望在祖国的大地上,有爱便有家,携手便是希望。

抬起头,凛冽的寒冬将要结束,新春的阳光已冲破云层,千门万户瞳瞳日,人间有爱散阴霾。